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В розділі висвітлено необхідність, у зв’язку з реформою українського суспільства не лише належним чином реформувати згідно вимог сучасності, організовувати освітній процес і дати молодій людині знання, а й підготувати випускників шкіл до життя та професійної діяльності у нових економічних умовах, оскільки переважна більшість випускників шкіл страждає від невизначеності своєї кар’єри та майбутнього виду професійної діяльності. Проаналізовано, що в умовах економічної кризи надзвичайно загострюється проблема формування та використання трудових ресурсів суспільства, що характеризується здатністю до професійної самореалізації кожної людини. Основним фактором, що сприяє професійному самовизначенню особистості, виступає дієва система професійної орієнтації, яка за своїм призначенням є складовою загальнонаціональної системи прогнозування розвитку професійного потенціалу держави, суттєвим економічним резервом. Доведено, що важливим соціально-економічним завданням є підготовка підростаючого покоління до свідомого і адекватного професійного самовизначення, а також розвиток, вдосконалення системи професійної орієнтації учнівської молоді.

4.1. Теоретичні аспекти формування професійних домагань старшокласників як показника готовності до вибору майбутньої професійної діяльності

Вибір професії часто називають другим народженням людини, оскільки він багато у чому визначає майбутню долю особистості. Професійне самовизначення здійснюється в результаті аналізу внутрішніх ресурсів, шляхом зіставлення їх з вимогами професії та є основою самоствердження людини у суспільстві, одним з найголовніших рішень в житті. Тобто для того, щоб вибір професії був свідомим і адекватним необхідно враховувати принаймні три фактори: інформованість про професію, знання своїх психофізіологічних особливостей, уміння співвідносити особисті якості з вимогами, які пред’являє професія.

На сьогодні звичним явищем стала хаотична професійна орієнтація учнівської молоді не на потреби особистості, економіки регіону і держави загалом, а потурання ажіотажному попиту учнів на певні «модні» професії. Внаслідок такої професійної дезорієнтації школярів, зумовленої прогалинами у профорієнтаційній роботі, втрачають усі суб’єкти трудових відносин. Насамперед сама учнівська молодь: невірно обрана професійна діяльність забирає сили, час, кошти на навчання та, найголовніше, впевненість у своїх силах, у власному професійному майбутньому; суспільство: професійно-кваліфікаційний дисбаланс на ринку праці загрожує гальмуванням ринкових перетворень у економіці країни, що особливо гостро відчувається в умовах періодичних економічних криз; держава додатково витрачає кошти на виплату допомоги по безробіттю та професійне навчання і перенавчання молодих безробітних.

Отже, соціально-економічні зміни, що відбуваються в нашому суспільстві, інноваційні досягнення психолого-педагогічної науки потребують переосмислення мети, завдань, підходів до вирішення проблеми професійної орієнтації учнівської молоді, зокрема – приділення особливої уваги процесу формування професійних домагань школярів з метою їх коригування у бік адекватності психофізіологічним особливостям особистості учня та кадровим потребами ринку праці.

Аналіз психолого-педагогічних досліджень дає змогу констатувати, що вирішення вищезазначених проблем неможливе без урахування потребово-мотиваційної сфери особистості, особливо без таких її фундаментальних утворень як домагання, рівень домагань та тісно пов’язаної з ним самооцінки. У роботах, присвячених вивченню взаємозалежності самооцінки та рівня домагань, зазначається, що від їхнього характеру багато в чому залежить розвиток особистості, її здатність до саморегуляції (Л. Божович, М. Боришевський, Л. Бороздіна, Б. Братусь, Л. Гаврищак, О. Савонько та інші). Доведено, що невміння правильно співвіднести свої можливості з дійсністю, свої домагання з реальними результатами діяльності призводить до різних негативних наслідків: виникнення афекту неадекватності (О. Головко, М. Неймарк, Л. Славіна), розвитку підвищеної тривожності (Л. Відінська, І. Меліхова, Г. Прихожан), порушення у спілкуванні (Л. Гаврищак, Т. Юферева) тощо. Апріорі ці негативні явища стосуватимуться, в тому числі, й професійної сфери. Тобто формування професійних домагань повинно стати контрольованим явищем у процесі профорієнтаційної роботи, особливо зі старшокласниками, оскільки особливістю цього вікового періоду є відсутність уміння зіставляти свої реальні психофізіологічні особливості з вимогами тієї чи іншої професії, яке проявляється у неадекватному (завищеному або заниженому) рівні професійних домагань.

У галузі професійної орієнтації молоді наукою накопичено вагомий теоретичний та емпіричний досвід, який в значній мірі визначає сучасні підходи до проблеми професійного самовизначення особистості.

Проблему професійного самовизначення молоді в її історичному аспекті досліджували В. Аванесов, Т. Афанасьєва, А. Вихрущ, М. Ільюк, В. Рак.

Досвід зарубіжних країн щодо професійної орієнтації молоді знайшов відображення у роботах Н. Балацької, С. Гриншпун, С. Дармодєхіна, Г. Дмитрієва, О. Желюк, І. Коростеня, К. Корсак, Н. Ничкало, П. Омельяненко, М. Павлової, Г. Терещука, Ю. Укке.

Аналіз соціально-економічних аспектів професійного самовизначення молоді відображений у працях В. Єндальцева, Г. Корякова, І. Назімова, В. Савченко, М. Тітми, Г. Чередніченко, В. Шубкіна, В. Ядова.

Психолого-педагогічним основам підготовки школярів до вибору майбутньої професії присвячено праці П. Атутова, С. Батишева, Ю. Гільбуха, О. Голомштока, М. Захарова, Є. Клімова, В. Мадзігона, В. Моляко, Є. Павлютенкова, К. Платонова, В. Симоненка, В. Синявського, С. Чистякової, Б. Федоришина, М. Янцура та ін.

Дослідники зосереджували увагу на питаннях професійної орієнтації учнівської молоді стосовно певних видів професійної діяльності (В. Барко, В. Гарбич, Н. Матяш, О. Мельник, С. Осадчий, М. Піддячий, В. Хільковець, Н. Шевченко). У дослідженнях П. Атутова, В. Сидоренка, М. Тименка, М. Янцура були розкриті особливості здійснення профорієнтаційної роботи та підготовки школярів до професійного самовизначення в процесі трудового навчання.

Проблемою вибору школярами професій підприємницького напряму займались В. Дрижак, Д. Закатнов, В. Мадзігон, С. Мельников, Н. Побірченко, М. Тименко та ін.). Професійне самовизначення та професійну орієнтацію школярів у позашкільній діяльності вивчали Я. Кепша, В. Мачуський, Т. Становська та інші дослідники.

Значний інтерес для теоретичного аналізу і узагальнення зазначеної проблеми представляють зарубіжні дослідження у галузі професійного самовизначення, професійної орієнтації та психології праці (Т. Дембо, К. Левін, Ф. Лерш, А. Маслоу, Х. Хекхаузен, Ф. Хоппе та інші).

Вибір професійного майбутнього для молодої людини є основою її самоствердження в суспільстві, одним із головних рішень у житті. Визначення старшокласником своєї майбутньої професії включає у себе багато компонентів, але насамперед це: ким бути; до якої соціальної групи належати та які соціальні ролі виконувати; який стиль життя, життєву перспективу для себе обрати; які цілі визначити у майбутньому.

Аналіз наукових праць [3; 12; 14; 15; 21; 22; 25; 27; 29; 31; 32 та ін.] засвідчує, що для вибору професії характерна багатосторонність і для того, щоб забезпечити його адекватність старшокласникові доводиться виконувати значну внутрішню роботу:

- необхідно проаналізувати свої ресурси (інтереси, схильності, здібності, психофізіологічні особливості);

- з’ясувати та прийняти вимоги, що висуває до психосоматичної сфери людини професія, яку планується у майбутньому обрати;

- усвідомити потенційні невідповідності особистісних особливостей і вимог до людини певної професії та оцінити можливість або неможливість корекції цих невідповідностей;

- сформувати адекватні власним психофізіологічним особливостям професійні домагання та стратегію особистого професійного самовизначення.

Наукові дослідження [14; 18; 19; 20; 28; 30; 34 та ін.] дали змогу визначити професіоналізацію особистості як процес формування у неї професійних домагань, професійної спрямованості, компетентності, професійного самовизначення, становлення; формування соціально значущих і професійно важливих якостей та їх інтеграцію; готовність до постійного професійного росту; пошук оптимальних прийомів якісного і творчого виконання професійної діяльності у відповідності до індивідуально-психологічних, фізіологічних особливостей людини. 
Переконливою є точка зору Є. Зеєра щодо професійного становлення особистості: «Обираючи професію, освоюючи її, професійно вдосконалюючись, особистість змінюється: збагачується її професійна спрямованість, формується досвід і компетентність, розвиваються професійно важливі якості» [12, с. 19]. Але всі ці позитивні зміни відбуваються, звісно, лише за умови вдалого професійного самовизначення, в основі якого – своєчасне формування професійних домагань.

Професійне самовизначення – це багатоетапний процес прийняття особистістю рішення щодо вибору майбутньої професійної діяльності, який здійснюється на основі власних психофізіологічних можливостей, схильностей, намірів, домагань.

Зауважимо, що професійні домагання, будучи важливим структурним компонентом усього процесу професійного самовизначення особистості, виступають його первинною та визначальною ланкою, оскільки вони безпосередньо зумовлюють активність особистості під час становлення її професіоналізації. Адже професійне самовизначення не одноразовий акт, а цілісний процес почергових виборів на шляху становлення особистості як професіонала. 

Відповідно, для того, щоб професійна діяльність забезпечувала повну самореалізацію особистості, актуалізацію всіх її можливостей, необхідно мати чітко сформовані професійні домагання як визначальний першочерговий компонент професійного самовизначення.

Професійні домагання – це внутрішні прагнення особистості, що визначають спрямованість активності людини у професійному самовизначенні загалом та орієнтацію людини на різні сторони власне професійної діяльності (на зміст, процес, результат тощо) або на фактори, що перебувають поза безпосередньою професійною діяльністю (заробіток, соціальні пільги тощо) [11, с. 47].

Поділяємо думку Т. Титаренко стосовно того, що життєві домагання включають очікування у майбутньому такої професійної самореалізації, яка задовольняла б як плани особистості, так і потреби суспільства, забезпечувала стійку самооцінку, самоповагу, та визнання оточуючих. Життєві домагання як вияв особистісного потенціалу сприяють оцінюванню власних бажань і можливостей їх реалізації, здібностей та наполегливості. Водночас, оптимальні домагання, у тому числі професійні, сприяють розвитку особистості, зростанню її зрілості та відповідальності. Зокрема, професійні домагання спонукають до виконання саме тієї діяльності та до досягнення саме тих її результатів, які є ціннісними для конкретної людини і які відповідають її життєвим домаганням.

Зазвичай, коли мова йде про процес професійного самовизначення особистості, то акцент, переважно, ставиться на важливості «правильного» вибору на противагу «неправильному». Тому варто зазначити, що, не зважаючи на досить ґрунтовні дослідження процесу професійного самовизначення школярів, його особливостей, проблематики, формування професійних домагань та їх роль у цьому процесі залишаються мало дослідженими.

Домагання є початковим компонентом потребово-мотиваційної сфери особистості та розуміються як певний динамічний енергетичний носій, певна сила, яка забезпечує рух, розвиток, існування живої біосоціальної істоти та робить їх впорядкованими і передбачуваними. Водночас, особистість проходить етапи свого становлення та розвитку завдяки системі психологічних засобів взаємодії із соціальним світом, а її активність у даному питанні спонукає сукупність домагань, які виступають основою успішної життєдіяльності особистості.

У науці прийнятий поділ домагань на зовнішні та внутрішні на основі теорії самодетермінації Е. Дісі та Р. Райана (самодетермінація трактується науковцями як усвідомлення і відчуття людиною можливості вибору, високий рівень самостійності та здатності до самовизначення) [39; 40; 41].

За Е. Дісі та Р. Райан, якщо домагання стають внутрішнім елементом структури особистості, її «Я-концепції», то це призводить до розвитку самодетермінації як характеристики суб’єкта у певній діяльності. Якщо домагання сформовано лише зовнішніми чинниками та не відбувається їхня інтеріоризація у внутрішні, то подібна ситуація призводить до відсутності прагнення, мотивації до певної діяльності та зниження рівня самодетермінованості стосовно того чи іншого виду професійної діяльності [42].

Особистісні домагання поділяються на первинні та вторинні. До первинних можемо віднести ті, які за своєю природою є фізіологічними, вродженими, закладеними на генетичному рівні, тоді як вторинні домагання за своїм походженням є психологічними, такими, що усвідомлюються з досвідом, у процесі соціалізації.

Професійні домагання – це різновид життєвих домагань особистості, які за ієрархією домагань є вторинними, набуваються у процесі соціалізації, характеризуються наполегливим прагненням досягти успіху і визнання в певному виді професійної діяльності, уособлюють той ступінь професійних та особистісних досягнень, перебування у соціумі, якого людина прагне досягти в майбутньому. Дане прагнення (домагання) повинно стати інтеріоризованим, самодетермінованим, тобто внутрішнім елементом структури особистості, стосуватися суто питань професіоналізації людини та визначати спрямованість активності людини у професійному самовизначенні.

Зважаючи на психологічну складність процесу формування професійних домагань разом із особливостями старшого шкільного віку, значну роль у їхньому формуванні та підтриманні на адекватному рівні відіграє кваліфіковане керівництво з боку фахівця.

Професійні домагання старшокласників є певними внутрішніми орієнтирами, які задають довготривалу спрямованість життєдіяльності, зумовлюють життєвий та власне професійний вибір, з позиції яких учнівська молодь оцінює себе та соціальні обставини, що впливають на неї.

У своїх професійних домаганнях учнівська молодь висуває вимоги не лише до очікуваного результату, професійного успіху, престижної роботи, високої посади тощо, але й до самої себе: рівня, якості, способу своєї професійної активності під час виконання певної діяльності. Тому професійні домагання школярів є вираженням особистої гармонійності або суперечливості перспективи професійного самовизначення. Зокрема, реалістичні професійні домагання та відповідно побудована перспектива професійного самовизначення сприяють самоусвідомленню старшокласником свого професійного призначення та місця в суспільстві.

Структура професійних домагань старшокласників з позиції системного підходу має такі компоненти:

- мотиваційний – потреби, мотиви, ціннісні орієнтації, узгодженість та збалансованість мотивів досягнення успіху та уникнення невдачі.

Узагальненою характеристикою цього структурного компоненту професійних домагань є потреба, яка складає психологічний базис мотиваційної сфери. Якщо людина відчуває органічну потребу в улюбленому виді діяльності, що починає складати основний зміст її життя, тоді й сам процес такої діяльності нерідко входить у зону домінанти. В психології домінанту визначають як тимчасово пануючу систему, яка зумовлює роботу нервових центрів у певний момент і цим самим надає поведінці відповідної спрямованості [23, с. 53].

Усвідомлення потреб є умовою формування інтересів, якісно особливих мотивів особистості. Вони сприяють активізації не тільки пізнавальних процесів, але й творчих зусиль особистості, дають змогу розширювати та поглиблювати знання у певній сфері, створюють позитивне емоційне налаштування, яке спонукає до тривалого заняття обраною діяльністю.

Велике значення для формування професійних домагань старшокласників мають усвідомлені мотиви діяльності, які стимулюють ініціативу, активність особистості.

Професійно спрямовані мотиви поведінки та пов’язані з ними емоційні переживання виникають не внаслідок пасивної ролі учнів щодо власного професійного самовизначення, а формуються активно, у процесі профорієнтаційної діяльності;

- пізнавальний – профорієнтаційні, психолого-педагогічні знання, уміння, уявлення; володіння інформацією про особливості ринку праці регіону та вимоги обраної професії до психофізіологічних особливостей людини. Загалом проявляється як усвідомлення важливості самопізнання, саморозвитку, самоствердження, професійного самовизначення, професійно-особистісної самоактуалізації; як розуміння суспільної значимості професії, як бажання отримати фахову освіту, зрости професійно, інтелектуально;

- практично-дієвий – полягає в активності особистості у питаннях професійного самовизначення, стратегії дій старшокласника, яка свідчить про його позицію зацікавленого суб’єкта власної професійної долі. Цей компонент професійних домагань старшокласників містить складові готовності до оволодіння професійними знаннями, уміннями та навичками. У межах цього компонента відбувається пошук учнями оптимального алгоритму дій, тактик і стратегій до активного оволодіння профорієнтаційною інформацією, яка в кінцевому результаті повинна забезпечити їм професійний успіх;

- емоційно-оцінний – система оцінок, самооцінок, аналітичних здібностей щодо особистих можливостей оволодіння певною професією. Ставлення до майбутньої професії є однією з центральних ланок виявлення внутрішнього світу людини через захопленість та любов до професії, що характеризується натхненням, запалом, піднесенням, задоволенням від професійної діяльності, бажанням стати професіоналом у своїй справі.

Ґрунтуючись на тих теоретичних засадах щодо життєвих домагань особистості, її життєвого та професійного самовизначення, які пропонують К. Абульханова-Славська та Т. Титаренко, можемо виділити основні функції професійних домагань особистості:

- мотивуюча – виступаючи важливим компонентом потребово-мотиваційної сфери особистості, професійні домагання як втілення бажаних очікуваних досягнень мотивують, спонукають та активізують особистість до дій, необхідних для задоволення її домагань – від оволодіння необхідними знаннями, уміннями, навичками до постійного підвищення свого професіоналізму;

- детермінуюча – наявність професійних домагань «запускає» та детермінує механізм побудови перспективи професійного самовизначення;

- критична – адекватні професійні домагання сприяють реалістичному співвіднесенню та оцінці власних психофізіологічних особливостей та професійних можливостей;

- контролююча – завдяки сформованим професійним домаганням особистість оцінює свої професійні можливості, тим самим контролює їхню правильність та доцільність [1; 2; 30;].

Як відомо, професійна діяльність – це виконання особистістю у суспільстві певної соціальної ролі. Рольову поведінку особистості розглядають, зазвичай, як функцію двох основних змінних – соціальної ролі та «Я». Якість виконання людиною певної соціальної ролі, у тому числі й професійної діяльності, багато в чому залежить від того, наскільки вона розуміє її специфіку, а також наскільки ця роль нею приймається та засвоюється, інакше кажучи, інтерналізується. Як зазначав І. Кон, «… інтерналізована роль – це внутрішнє визначення індивідом свого соціального становища та його безпосереднє ставлення до цього становища і відповідними йому обов’язками» [17, с. 25].

Інтерналізація професійних домагань, знання особистістю своїх психофізіологічних особливостей, без яких неможливе формування професійних домагань, вимагає подолання протиріччя між «Я-реальним» та «Я-ідеальним» в особистісній сфері старшокласника. Тому що основною ознакою старшого шкільного віку є переоцінка своїх здібностей і можливостей, яка може стати серйозною перепоною на шляху до формування професійних домагань та вдалого професійного самовизначення.

Незважаючи на належність до потребово-мотиваційної сфери людини, існує принципова різниця між мотивацією та домаганнями, яка полягає у тому, що коли змістом мотивації є предметна спрямованість потреби, то домагання виражають ціннісну характеристику особистості, її життя та професійної діяльності [2]. Тому важливо розуміти психологічну сторону процесу утворення домагань, які є одним із головних поштовхів, що наближують особистість до певної цілі. Схематично механізм виникнення домагань представлений на рисунку 4.1.1.
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Рис. 4.1.1. Психологічний механізм утворення домагань особистості

Виникнення та формування у свідомості людини низки домагань, зокрема професійних, починається із постановки конкретної перспективної цілі: зробити кар’єру, забезпечити собі добрий заробіток, умови життя, професійне та суспільне визнання тощо. Ціль, яка має для людини привабливу силу, стає значним чинником виникнення внутрішньої потреби (прагнення) у дії.

Потреба – це динамічно-активний стан особистості, що виражається у відчутті нестачі в чомусь та породжує діяльність, спрямовану на задоволення цієї нестачі. Доки потреба спричинить бажання діяти, особистість пізнає складний психологічний процес мотивації, який полягає в усвідомленні потреби.

Мотив – це безпосередній результат мотивації, він є внутрішньою психологічною активністю, що передбачає діяльність, поведінку особистості, задля задоволення потреби. Мотив може реалізуватися у психологічних змінних: інтересах, переконаннях, намірах, установках, домаганнях. Але, оскільки предметом нашого дослідження є лише формування домагань особистості, то у рамках цієї роботи розглядаємо тільки такий мотиваційний чинник.

Формування професійних домагань повинно розпочинатися з постановки реалістичної професійної цілі, складання особистого професійного плану. На основі цього у молодої людини виникає професійна потреба, мотивація та мотиви подальшої діяльності. Саме на цій стадії вже відбуватиметься досконале вивчення людиною своїх психофізіологічних особливостей, перегляд «Я-концепції», самовдосконалення, становлення інтересів, намірів, переконань, формування адекватної самооцінки та, як результат – формування реалістичних професійних домагань.

У подальшому, за умови дотримання послідовного цілеспрямованого впливу на кожну ланку зазначеного механізму, старшокласник зможе без ускладнень досягти поставленої професійної цілі.

Разом з тим, формування професійних домагань передбачає вироблення власної позиції в ситуації професійного вибору, для якої у старшому шкільному віці характерні невизначеність та дифузність. Щоб сформувати власні професійні домагання, визначитись у проблемній профорієнтаційній ситуації, учню необхідно співвіднести свої прагнення, потреби, позиції, інтереси, мрії з власними можливостями: підготовленістю, здібностями, емоційно-вольовими якостями, фізіологічними особливостями. Можливості, зі свого боку, необхідно співвіднести з вимогами професійного навчального закладу, певної професії, спеціальності, конкретної трудової функції.

Усе це є тривалою та копіткою роботою, яка повинна розпочинатися із формування у старшокласників модальної установки на «Я-конструктивне», що, у свою чергу, тісно пов’язана із формуванням у них реалістичних професійних домагань.

«Я-конструктивне» інтегрує елементи, які особистість приймає та визначає для себе як досяжну реальність, воно пронизане чинними мотивами, які відповідають ознаці «домагаюсь».

Взаємозалежність та взаємовплив адекватної «Я-концепції» при формуванні реалістичних професійних домагань представлені на рисунку 4.1.2.


Рис. 4.1.2 Взаємозалежність та взаємовплив адекватної «Я-концепції» при формуванні реалістичних домагань особистості
Отриманий шляхом реалізації певних дій результат може негативно або позитивно впливати на самооцінку людини. Відповідна атрибуція, тобто пояснення причин отриманого результату, є компенсаційним механізмом, що дає змогу послаблювати негативний чи посилювати позитивний вплив на самооцінку особистості.

Для старшого шкільного віку характерною є неадекватна «Я-концепція», значні розбіжності між «Я-реальним» та «Я-ідеальним». Конкретизуючи дані поняття, зауважимо, що «Я-реальне» – це установки, пов’язані з тим, як людина сприймає свої актуальні здібності, можливості, ролі, статус, тобто з її уявленням про те, якою вона є насправді. «Я-ідеальне» формується як певна сукупність якостей і характеристик, які людина хотіла б бачити в себе або ролей, які вона хотіла би виконувати [4; 5; 7; 8].

Тобто все це є низкою уявлень, що відбивають таємні сподівання та прагнення людини. Вони можуть не відповідати реальному стану речей, що викликає протиріччя між реальним та ідеальним «Я», між тим, що людина може і тим, чого домагається.

Варто зазначити, що професійні домагання виступають своєрідною професійною перспективою, образом бажаного та усвідомлюваного як можливого, майбутнього професійного життя. Зокрема, на думку К. Абульханової-Славської, така перспектива дає людині можливість належним чином організовувати власну життєдіяльність, планувати і реалізовувати її [1; 2]. Але при цьому повноцінна професійна реалізація можлива лише за умови сформованого уявлення особистості про себе, як про майбутнього професіонала та сформованих адекватних професійних домагань.

Так, для старшокласників узгодження всіх перерахованих позицій є досить ускладненим. А якщо мати на увазі ще соціально-економічні фактори, позиції батьків щодо професійного самовизначення, то стає очевидним, що процес формування професійних домагань учня старшого шкільного віку, як правило, означає внутрішньоособистісний конфлікт.

Ще однією суттєвою рисою домагань є те, що вони співвідносяться не тільки з очікуваним результатом, але й зі способом його досягнення [1; 2]. Спосіб досягнення певного професійного рівня вимагатиме від школярів, по-перше, планування майбутньої діяльності, а, по-друге, розвитку або удосконалення тих професійних якостей, які вимагатимуться для досягнення бажаного рівня професійних домагань. Тобто на основі діагностики і дослідження цих показників, їхнього рівня розвитку, адекватності та сформованості, можна зробити висновок про стан сформованості професійних домагань учнів старшого шкільного віку.

Дослідження особливостей, структури та механізму формування професійних домагань школярів є важливою передумовою гуманізації психолого-педагогічних впливів. Відстеження динаміки домагань учнівської молоді – це відкрите вікно у її внутрішній світ з його прагненнями, мріями, бажаннями, переживаннями.

Отже, зняття ситуації конфлікту в процесі професійного самовизначення, реалістичний професійний вибір, професійне самовизначення і, як основна ланка цього процесу, формування професійних домагань, вимагає від старшокласника значних зусиль, внутрішньої активності та, безумовно, позитивного ставлення до обраної професійної діяльності.

З огляду на зазначене, існує необхідність вдосконалення та поглиблення профорієнтаційної роботи, дослідження стану сформованості в учнівської молоді професійних домагань, їх адекватності психофізіологічним особливостям особистості, критеріїв, показників та рівнів сформованості; які чинники є визначальними при формуванні та становленні професійних домагань, як школярі планують своє професійне самовизначення і професійну траєкторію, а також здійснювати на ці процеси раціональний цілеспрямований педагогічний вплив з метою забезпечення їх адекватності та реалістичності.

З огляду на соціально-економічне положення у державі та гуманістично-особистісний підхід у системі освіти, професійна орієнтація покликана забезпечити реалістичність професійних домагань молодих людей, посилити їхню спрямованість на розвиток інтелектуальних, особистісних ресурсів, розширити діапазон професійної мобільності та сприяти вдалому професійному самовизначенню учнівської молоді.

Таким чином, мета профорієнтаційної роботи в старших класах сучасної школи полягає у всебічному інформуванні молодих людей в питаннях пізнання своїх особливостей (інтелектуальних, комунікативних, особистісних тощо) та шляхів посилення тих своїх якостей, які сприятимуть успішному входженню у сучасну соціально-економічну ситуацію. Допомогти у конструктивно-продуктивному подоланні та розв’язанні конфліктів професійного самовизначення, у формуванні активної адаптивної поведінкової стратегії старшокласників покликана саме система професійної орієнтації. Така допомога у процесі професійної орієнтації здійснюється шляхом ревізії та корекції професійних намірів, домагань, інтересів, завдяки використанню спеціальних технологій, методів, форм, засобів тощо, які в умовах сьогодення виступають адекватним засобом вирішення освітянських проблем.

Сучасне трактування професійної орієнтації передбачає зміну щодо підходів до характеристики її структури та змісту, методів, принципів, а отже до системи практичного втілення та здійснення. Спрямованість професійної орієнтації на «лікування» вад держави за рахунок особистості змінюється спрямованістю на виявлення, корекцію, розвиток, задоволення та формування інтересів, запитів, потреб і домагань особистості, що не протистоять інтересам, запитам, потребам і домаганням суспільства, а навпаки узгоджуються з ними.

Професійну орієнтацію старшокласників з метою формування у них професійних домагань здійснюють у два етапи:

- перший – полягає у підготовці до вибору професії: чітке визначення профорієнтаційних задач, складання плану професійного виховання, визначення засобів та методів вивчення особистості старшокласника, залежно від профорієнтаційної мети, проведення експериментів, виявлення професійних намірів, схильностей, інтересів, домагань школярів, попереднє ознайомлення зі сферами професійної діяльності;

- другий – вибір професії (або групи професій), адекватної психофізіологічним особливостям старшокласника: пробудження професійних інтересів, здібностей, формування професійних намірів, домагань особистості учня, глибока професійна інформація на основі професіографії, ознайомлення з професіями, виробництвом, навчальними закладами, виховання любові до праці. Потім здійснюється профдіагностика, професійна консультація, профвідбір, відбувається уточнення профілю професійної діяльності та соціально-професійна адаптація.

Лише при проведенні усього перерахованого комплексу профорієнтаційних впливів на учнівську молодь, можна вважати роботу щодо забезпечення вдалого професійного самовизначення та, звичайно, формування професійних домагань правильною та науково обґрунтованою.

Всебічний аналіз проблеми формування професійних домагань учнівської молоді старшого шкільного віку дає змогу сформулювати таке визначення поняття професійні домагання старшокласників – це різновид життєвих домагань особистості, які за ієрархією домагань є вторинними (рівень буттєвих потреб), набуваються у процесі соціалізації, характеризуються наполегливим прагненням досягти успіху і визнання в певному виді професійної діяльності та уособлюють той ступінь професійних, особистісних досягнень, перебування у соціумі, якого людина прагне досягти в майбутньому.

Професійні домагання старшокласників є певними внутрішніми орієнтирами, які задають довготривалу спрямованість життєдіяльності, зумовлюють життєвий та власне професійний вибір, з позиції яких учнівська молодь оцінює себе та соціальні обставини, що впливають на неї. У своїх професійних домаганнях особистість висуває вимоги не лише до очікуваного результату, професійного успіху, престижної роботи, високої посади тощо, але й до самої себе: рівня, якості, способу своєї професійної активності під час виконання певної діяльності.

Професійні домагання як складне інтегративне, системоутворювальне та динамічне поняття включає такі структурні компоненти: мотиваційний (узгодженість, збалансованість між мотивами досягнення успіху та уникнення невдачі), пізнавальний (профорієнтаційна обізнаність), практично-дієвий (позиція активного суб’єкта власної професійної долі), емоційно-оцінний (ставлення до професії, система самооцінок). Визначено основні функції професійних домагань старшокласників: мотивуюча, детермінуюча, критична, контролююча.

4.2. Методичні аспекти формування професійних домагань старшокласників

Дослідження процесу формування професійних домагань старшокласників під час профорієнтації в загальноосвітній школі вимагає чітко розроблених засобів діагностики, критеріїв, показників та рівнів їх розвитку. Потреба у розробці таких характеристик зумовлена: по-перше, необхідністю своєчасного визначення рівнів сформованості професійних домагань, які мають бути виражені конкретною мірою (оцінкою); по-друге, необхідністю коригування зовнішнього (з боку суб’єктів навчально-виховного процесу) і внутрішнього (власна активність старшокласника) впливів на професійні домагання.

Пошук критеріїв і показників сформованості професійних домагань старшокласників здійснювався у два етапи: 

1) аналіз наявних підходів щодо розуміння сутності критеріїв і показників розвитку педагогічних явищ;

2) безпосереднє визначення критеріїв і показників сформованості професійних домагань школярів.

До поняття «професійні домагання» близьким є поняття «готовність до вибору професії», тому для нашого дослідження представляє інтерес точка зору дослідників на критерії сформованості даного поняття. Це уможливить, на нашу думку, більш коректне формулювання критеріїв сформованості професійних домагань старшокласників.

У дисертаційній роботі М. Піддячого виділено такі критерії готовності до вибору професії: мотиваційний, професійний та практичний [24]. В дисертаційному дослідженні В. Романчука у структурі готовності до вибору професії виділено мотиваційний, когнітивний та практичний критерії [35]. У дисертаційній роботі О. Мельника в структурі готовності було виділено мотиваційний, когнітивний, практичний та особистісний компоненти [20]. Досліджуючи проблему професійного самовизначення учнів С. Чистякова виділила такі критерії готовності до вибору майбутньої професії: когнітивний, мотиваційний, діяльнісно-практичний [19; 38].

Аналіз праць зазначених науковців сприяв визначенню власних критеріїв сформованості професійних домагань учнів старшого шкільного віку. Вони повинні відображати мотиви вибору школярами майбутньої сфери діяльності, ціннісні орієнтації, успіхи та досягнення у навчальній діяльності, типові поведінкові прояви в системі стосунків з оточуючими, а також емоційно-психічний стан учня, його самостійність та наполегливість у досягненні певного результату.

Критерій – це показник, стандарт, на основі якого можна оцінити, порівняти з еталоном реальне педагогічне явище, процес або якість. Важливо виокремити ті критерії, що характеризують внутрішні та зовнішні сторони формування професійних домагань та дають змогу зрозуміти взаємозв’язок між ними.

В основу визначення критеріїв сформованості професійних домагань учнів старших класів закладаємо особистісно-діяльнісний підхід. Реалізація такого підходу передбачає моделювання у навчально-виховному процесі такої структури педагогічної діяльності, яка б забезпечувала пріоритет особистості учня. Відповідно до цього педагогіко-виховні впливи не просто формують особистість школяра, а сприяють розвитку здібностей, схильностей, спрямованості, інтересів, індивідуально-психологічних особливостей.

Особистісно-діяльнісний підхід вимагає рефлексійного управління міжособистісною взаємодією, тобто метою взаємодії педагога та старшокласника є розвиток потреби і здатності до самоуправління, саморегуляції, самоорганізації, самоконтролю учнем власної навчально-пізнавальної діяльності. У зв’язку з цим треба наголосити, що одне з найважливіших завдань старшокласників – безперервний пошук, обґрунтування та перегляд сенсу життя, ціннісних орієнтацій, свого місця в суспільстві, самоідентифікація та самовизначення. А сутність терміну «діяльність», у такому випадку, розкривається у життєдіяльності, предметній діяльності, спілкуванні, у відтворенні себе, як носія свідомості та сукупності певних суспільно-корисних здібностей.

Тісне поєднання понять «особистість» і «діяльність» зустрічається ще в роботах Л. Виготського та С. Рубінштейна. Так, С. Рубінштейн наголошує, що у відповідності до особистісно-діяльнісного підходу дитина у цілісній системі навчально-виховного процесу виступає і як суб’єкт діяльності, і як суб’єкт розвитку власної особистості [36]. У роботах ученого особистісно-діяльнісний підхід передбачає насамперед організацію предметно-практичної діяльності у відповідному педагогічному контексті, що створює позитивне емоційно-мотиваційне налаштування. Важливою умовою при цьому виступають гуманістичне ставлення, довірливе діалогічне спілкування, прийняття кожної особистості такою, якою вона є.

Підґрунтям особистісно-діяльнісного підходу є той факт, що професійне становлення та розвиток особистості відбувається у різноманітних видах діяльності. Реалізація цього підходу передбачає моделювання структури навчально-виховної, профорієнтаційної роботи, спрямованої на особистісний розвиток старшокласника як «автора» власної діяльності. Дефініція «автор» діяльності об’єднує поняття суб’єкт діяльності та розвиток особистості. У цьому підході повинні бути закладені умови для самоздійснення, самоактуалізації, самореалізації учнів, тим самим забезпечуючи спрямування їхньої активності на професійне самовизначення.

Наголосимо, що провідна ідея закладена в особистісно-діяльнісному підході – сприйняття особистості не як об’єкта, а як суб’єкта саморозвитку, відображена також і в концепції професійної орієнтації, розробленої українськими науковцями (Г. Балл, В. Синявський, Б. Федоришин).

Відтак, на основі аналізу теоретичних підходів до визначення критеріїв та особистісно-діяльнісного підходу визначаємо чотири основних критерії сформованості професійних домагань старшокласників: мотиваційний, когнітивний, діяльнісний, особистісно-рефлексивний.

Мотиваційний критерій характеризується ставленням до обраної професії, обґрунтованими, раціональними мотивами вибору професії, вищого навчального закладу, сталою системою ціннісних орієнтацій. З огляду на це, мотиваційний критерій проявляється в таких показниках, як:

- наявність у старшокласників системи стійких інтересів до певного виду професійної діяльності;
- сформованості уявлень про власне «минуле», «теперішнє», «майбутнє», що характеризує особистісні та навчальні досягнення та відповідну їм самооцінку («можу»), основу для формування в юнаків і дівчат ставлення до професійного майбутнього й прагнення досягти професійної мети певної складності («хочу») та на якому рівні («потрібно»);

- диференційоване ставлення до професій, зосередженість на одній з них, передусім, на процесі та результаті праці;

- чітко визначене завдання соціально-професійної ситуації розвитку особистості.
Когнітивний критерій характеризується навчальними досягненнями учня, наявністю системи профорієнтаційних знань, їхня глибина, прагнення узагальнювати та аналізувати матеріал. Має такі показники:

- володіння профорієнтаційною термінологією, понятійним апаратом, тобто загальна профорієнтаційна обізнаність;

- здатність до аналізу та оцінки особистістю своїх можливостей та вимог до людини обраної професії, знання специфіки професії;

- інформованість про особливості та потреби ринку праці;

- усвідомлення шляхів самопізнання, саморозвитку;

- розуміння необхідності професійного самовизначення, суспільної значимості професії.

Діяльнісний критерій проявляється у профорієнтаційній активності та наполегливості старшокласника. Визначається такими показниками, як:

- готовність до оволодіння навичками самопсиходіагностики;
- 
активне оволодіння уміннями, навичками складання старшокласниками основного та резервного професійних планів;

- здійснення практичних заходів для реалізації професійних планів;

- здатність до прояву наполегливості у подоланні перешкод, що можуть виникнути на шляху реалізації професійних домагань, планів.
Особистісно-рефлексивний критерій визначається внутрішньою готовністю старшокласників до вибору майбутньої професії та характеризується такими показниками:

- здатність до об’єктивної самооцінки (власних фізичних сил і розумових здібностей, вчинків, мотивів, мети і завдань своєї поведінки, свого ставлення до оточуючих, до інших людей і до самого себе);

- здатність до самоаналізу, самокритики;

- уміння конструктивно реагувати на оцінку, критику оточення, прислухатись до його думки;

- сформованість Я-концепції (як зауважує О. Капустіна, Я-концепція включає: образ «Я»- уявлення індивіда про самого себе, афективна оцінка цього уявлення та потенційна поведінкова реакція, тобто ті конкретні дії, що можуть бути викликані образом «Я» і самооцінкою [13, с. 15]).

Визначені критерії сформованості професійних домагань особистості є тими динамічними підсистемами цього процесу, розвиток яких спонукає кількісні та якісні зміни останньої. Вони можуть здійснюватись у напрямі самовдосконалення до рівня вимог обраної професії, зниження рівня професійних домагань внаслідок завищеної самооцінки й вибору професії з нижчим рівнем вимог, підвищення рівня самооцінки, відходу від вирішення проблеми або підвищення рівня домагань.

Професійні домагання виявляються у трьох рівнях, що мають відповідні характеристики: адекватний рівень, неадекватний завищений та неадекватний занижений (див. табл. 4.2.1).

Таблиця 4.2.1

Критерії, показники та рівні сформованості професійних домагань старшокласників
	Рівні
	Критерії

	
	Мотиваційний 
	Когнітивний
	Діяльнісний
	Особистісно-рефлексивний

	Адек-ват-ний
	Наявність чіткої структури мотивів вибору професії, в ієрархії яких переважають мотиви, пов’язані з її змістом, яскраво виражені професійні інтереси, чітко визначена задача соціально-професійної ситуації розвитку особистості.
	Наявність сис-теми глибоких профорієнтаційних знань, здатність до аналізу та оцінки особис-тістю своїх можливостей та вимог до лю-дини обраної професії, знання специ-фіки професії, усвідомлення шляхів самопізнання, саморозвитку, розуміння необхідності професійного самовизначення, суспільної значимості професії, здатність до самоаналізу та аналізу профе-сій, володіння інформацією про світ професій та кон’юнктуру ринку праці.
	Готовність до оволодіння навичками само-психодіагностики, активне оволодіння уміннями, навичками складання старшокласниками основного та резервного професійних планів, здійснення практичних заходів для реалізації професійних планів, здатність до прояву наполегливості у подоланні перешкод, що можуть виникнути на шляху реалізації професійних планів.
	Адекватність самооцінки, здатність до самоаналізу, самокритики, уміння конструктивно реагувати на оцінку, критику оточуючих, прислухатись до їхньої думки, сформованість Я-концепції.


Продовження табл. 4.2.1

	За-вище-ний
	Диференціація професійної діяльності за ступенем привабливості, провідним мотивом вибору є престиж професії, ВНЗ, задача соціально-професійної ситуації розвитку особистості пов’язана із високим соціальним статусом.
	Ідеалізоване сприйняття власних інтелектуальних можливостей, відсутність здатності до адекватного самоаналізу, володіння хибною інформацією про потреби ринку праці засноване на успішному досвіді значущих дорослих.
	Професійний план складений на найближчу перспективу, бажання діяти лише відповідно до окреслених особисто перспектив.
	Завищена професійна самооцінка і рівень домагань, відсутність адекватної реакції на об’єктивну критику, що проявляються в гострій емоційній реакції, зауваження сприймаються як особисті образи та упереджене ставлення.

	За-ниже-ний
	Провідним мотивом вибору є вибір за компанію з референтною групою, значимими однолітками, соціально-професійна ситуація розвитку школяра пов’язана із бажанням бути таким як інші.
	Недооцінка особистих інтелектуальних даних, інформація про ринок праці заснована на хибних даних, отриманих у референтній групі.
	Професійній план простий, складений на найближчу перспективу, поведінка не активна, відсутність наполегливості.
	Занижена професійна самооцінка і рівень домагань, значна самокритичність, об’єктивна критика з боку оточення спричиняє замкнутість, сором’язливість, тривожність.


При адекватному рівні професійних домагань особистість правильно співвідносить свої можливості та здібності, достатньо критично ставиться до себе, прагне реалістично дивитись на свої успіхи та невдачі, намагається ставити перед собою досяжні цілі, які можливо втілити у життя. До оцінки досягнутого людина з таким рівнем професійних домагань підходить не лише зі своїми мірками, але й намагається передбачити, як до цього поставляться інші люди. Адекватний рівень професійних домагань є результатом постійного пошуку реалістичної міри власної поведінки, діяльності тощо.

Рівень професійних домагань може також бути і неадекватним, що проявляється у завищених або занижених вимогах до себе та оточення.

На основі завищеного рівня сформованості професійних домагань у людини виникає хибне уявлення про себе, ідеалізований образ своєї особистості та можливостей, своєї цінності для оточуючих, для загальної справи. Спостерігається ігнорування власних невдач заради збереження звичної високої оцінки самого себе, своїх вчинків і справ. Відбувається гостре емоційне «відштовхування» усього, що порушує уявлення про себе. Викривляється сприйняття реальної дійсності, ставлення до неї стає неадекватним – тільки емоційним.

У таких випадках часто справедливі зауваження сприймаються як упереджене ставлення, а об’єктивна оцінка результатів роботи, як несправедливо занижена. Людина із завищеним рівнем професійних домагань відмовляється розуміти, що всі її невдачі – це наслідок власних помилок, ліні, відсутності знань, здібностей або неправильної поведінки.

Рівень професійних домагань може бути також заниженим, тобто таким, що нижче реальних можливостей старшокласника. Зазвичай це призводить до невпевненості учня у собі, сором’язливості, неможливості реалізувати свої здібності. Такі школярі не ставлять перед собою складних цілей, обмежуються вирішенням буденних задач, надто критичні до себе.

Якщо у комплексному дослідженні, під час профорієнтації, особливостей формування професійних домагань старшокласників, жоден із зазначених критеріїв не мав позитивного прояву, то можемо констатувати несформовані професійні домагання.

Отже, сформовані професійні домагання старшокласників визначаються позитивними проявами за кожним із визначених критеріїв, що у сумі забезпечать адекватний рівень професійних домагань, який буде надійним свідченням їх сформованості.

Найповніше сформованість професійних домагань старшокласників характеризують такі показники: наявність у старшокласників системи стійких інтересів до певного виду професійної діяльності; сформованості уявлень про власне «минуле», «теперішнє», «майбутнє», що характеризує особистісні та навчальні досягнення та відповідну їм самооцінку («можу»), основу для формування в юнаків і дівчат ставлення до професійного майбутнього й прагнення досягти професійної мети певної складності («хочу») та на якому рівні («потрібно»); диференційоване ставлення до професій, зосередженість на одній з них, передусім, на процесі та результаті праці; чітко визначена задача соціально-професійної ситуації розвитку особистості; володіння профорієнтаційною термінологією, понятійним апаратом, тобто загальна профорієнтаційна обізнаність; здатність до аналізу та оцінки особистістю своїх можливостей та вимог до людини обраної професії, знання специфіки професії; інформованість про особливості та потреби ринку праці; усвідомлення шляхів самопізнання, саморозвитку; розуміння необхідності професійного самовизначення, суспільної значимості професії; готовність до оволодіння навичками самопсиходіагностики; активне оволодіння уміннями, навичками складання старшокласниками основного та резервного професійних планів; здійснення практичних заходів для реалізації професійних планів; здатність до прояву наполегливості у подоланні перешкод, що можуть виникнути на шляху реалізації професійних домагань, планів; здатність до об’єктивної самооцінки (власних фізичних сил і розумових здібностей, вчинків, мотивів, мети і завдань своєї поведінки, свого ставлення до близьких, до інших людей і до самого себе); здатність до самоаналізу, самокритики; уміння конструктивно реагувати на оцінку, критику оточення, прислухатись до його думки; сформованість Я-концепції.
Професійні домагання виявляються у певних рівнях, що мають відповідні характеристики. При адекватних професійних домаганнях учень правильно співвідносить свої можливості та здібності, критично ставиться до себе, до своїх успіхів та невдач, намагається ставити перед собою реалістичні цілі, які можливо втілити у життя. На основі завищеного рівня професійних домагань у старшокласника виникає хибне уявлення про себе, ідеалізований образ своєї особистості та можливостей, своєї цінності для оточуючих, для загальної справи. Занижений рівень професійних домагань характеризується невпевненістю учня у собі, сором’язливістю, неможливістю реалізувати свої здібності; такі школярі не ставлять перед собою складних цілей, обмежуються вирішенням буденних задач, надто критичні до себе.

Тобто рівень професійних домагань – це стійке та властиве кожній людині уявлення про те, чого вона може досягти, яке місце у професійній діяльності повинна посісти.

Вирішення проблеми адекватного формування професійних домагань старшокласників, як основи успішного професійного самовизначення, в рамках загальноосвітньої школи потребує:
- моніторингу розвитку в старшокласників уявлень про різні види професійної діяльності;

- формування в учнів під час профорієнтаційної роботи здатності до самоаналізу, рефлексії, аналізу професій у контексті можливостей власного «Я».

В останнє десятиліття у вітчизняній і зарубіжній літературі з’явились публікації, що засвідчують наявність великої кількості різних видів моніторингової діяльності. Підвищений інтерес до проблем моніторингу проявляють представники різних галузей наукового знання, особливо медики, економісти, соціологи, педагоги, психологи, що розробляють різноманітні види моніторингу і його класифікації.

Широке впровадження моніторингу профорієнтаційних досягнень створює можливості для забезпечення кожного учня інформацією про стан його профорієнтаційної підготовки і надання своєчасної допомоги у коригуванні цього стану відповідно до психофізіологічних особливостей, здібностей та потреб особистості.

Оперативна інформація дасть змогу своєчасно виявляти негативні тенденції, чинники, запобігати їхньому впливу, раціонально будувати й вдосконалювати профорієнтаційний процес, створювати умови для повноцінного та адекватного професійного самовизначення учнівської молоді.

Функції моніторингу (інформаційно-оцінна, пошуково-дослідницька, корекційно-формувальна, прогностична), спрямовані на забезпечення наукового підходу в управлінні навчально-виховним процесом, випливають із загальної мети – підвищення якості професійно-педагогічної підготовки спеціалістів.

Для усіх видів моніторингу, в яких здійснюється опосередковане вимірювання (зокрема педагогічний, освітній, професіографічний) із застосуванням технологій наукового дослідження, а також системи критеріїв і показників, важливого значення набуває забезпечення високої якості інструментарію, розробка критеріальної бази, сам процес вимірювання, статистична обробка результатів та їхня адекватна інтерпретація.

Для здійснення моніторингу необхідно визначити мету його проведення, послідовність етапів досягнення мети, технологію замірів і обробки результатів на кожному етапі та кінцевих результатів, засоби встановлення зворотного зв’язку.
Перший крок здійснення моніторингу розвитку уявлень старшокласників про різні види професійної діяльності – створення кваліметричної (базової) моделі профінформаційної та професіографічної обізнаності учня. 

Базова модель (стандарт, еталон, зразок) – це модельне представлення ідеалу об’єкта, де зібрано всі унормовані вимоги до мети, завдань, структури, діяльності, результату цієї діяльності тощо (за принципом «Я-ідеальне»). Іншими словами – це формалізована модель бажаного результату. Як зауважує Г. Єльнікова «… кваліметрична модель – це норма-зразок об’єкта з якісно-кількісними характеристиками, що дає можливість у певній формі відбити ступінь його (об’єкта) реального розвитку» [9; 10].
Отже, в основу розробки кваліметричної моделі нами покладено модель профорієнтаційної обізнаності старшокласника. Оскільки розвиток у старшокласників уявлень про різні види професійної діяльності реалізується, головним чином, під час таких структурних компонентів профорієнтації як профінформація та професіографія, то, на нашу думку, складовими профорієнтаційної обізнаності можна вважати профінформаційні та професіографічні знання, уміння, навички. Ці складові стали основою кваліметричної моделі (таблиця 4.2.2).

Другий крок моніторингових процедур – це визначення параметрів, їхніх показників, на основі яких здійснюватиметься оцінка динаміки розвитку в старшокласників уявлень про різні види професійної діяльності.

Третім кроком моніторингу є визначення методів діагностики динаміки розвитку уявлень старшокласників про різні види професійної діяльності.

Враховуючи вищезазначене можна виділити три етапи проведення моніторингу розвитку уявлень старшокласників про різні види професійної діяльності:

І етап – підготовчий, який визначає постановку мети, визначення об’єкта, установку термінів проведення, вивчення відповідної літератури, наявного профорієнтаційного досвіду, розробка інструментарію для проведення моніторингу.
ІІ етап – практична частина моніторингу, яка передбачає збір інформації щодо профінформаційної та професіографічної обізнаності учнів, спостереження, співбесіди, кваліметрія, анкетування тощо.

ІІІ етап –  аналітичний – систематизація отриманої інформації, аналіз наявних даних, розробка рекомендацій і пропозицій на подальший період.

Результатом моніторингу є висновки і науково обґрунтовані рекомендації щодо впровадження заходів у профорієнтаційну систему загальноосвітніх навчальних закладів, яка сприятиме забезпеченню розвитку реалістичних уявлень старшокласників про різні види професійної діяльності. 
Таблиця 4.2.2

Кваліметрична модель профінформаційної та професіографічної компетентності старшокласника

	Параметри
	Показники параметрів
	Методи дослідження

	1. Профорієнтаці-йні та професіографічні знання

	1.1. Знання базових і локальних профорієнтаційних понять;
1.2. Знання формули правильного вибору професії;
1.3. Знання особливостей державного та регіонального ринку праці;
1.4. Знання класифікацій, груп професійної діяльності;
1.5. Знання власних психофізіологічних особливостей.
	1. Анкетування.

2. Психодіагно-стика.

3. Спостережен-ня.

4. Опитування.

5. Співбесіда.

6. Аналіз документації.



	2. Профорієнтаці-йні та професіографічні уміння
	2.1. Уміння самостійно визначати формулу обраної професії;
2.2. Уміння будувати ОПП;
2.3. Уміння працювати із проф-орієнтаційним терміналом без сторонньої допомоги;
2.4. Уміння складати барометр професій;
2.5. Уміння складати порівняльний професійний трикутник.
	

	3. Профорієнтаці-йні та професіографічні навички
	3.1. Навички прогнозування власної професійної траєкторії та професійної перспективи;
3.2. Навички елементарної само-психодіагностики;
3.3. Навички самоспостереження та самозвіту.
	


Інформація отримана завдяки моніторингу повинна носити тільки стимулюючий характер у зміні ставлення суб’єктів профорієнтаційного процесу до власного професійного самовизначення.
Рекомендації можуть мати методичний або практичний характер,  призначатися для профорієнтологів та учнів і дають змогу організувати моніторинг залежно від вимог соціуму, потенціалу педагогічного колективу, вікових та індивідуальних особливостей учнів, оптимізувати перехід від традиційної до інноваційної моделі освіти.
Як уже зазначалось вище, розвиток уявлень старшокласників про різні види професійної діяльності здійснюється головним чином засобами профінформації та професіографії. Тому рекомендації щодо організації та особливостей проведення стосуються саме цих елементів професійної орієнтації.

Конкретність, цілеспрямованість і науково-методична забезпеченість розвитку в старшокласників уявлень про різні види професійної діяльності будується, по-перше, на глибоких знаннях змісту та умов професійної діяльності, правильних уявленнях про вимоги професій до психофізіологічних даних, по-друге, на оцінці індивідуально-психологічних особливостей та співставленні одержаних результатів з вимогами певних видів професійної діяльності до особистості. Тобто існує необхідність професіографічного забезпечення профорієнтаційної роботи з учнівською молоддю з метою розвитку в неї уявлень про різні види професійної діяльності.

Професіограму можна визначити як зумовлену змістом праці систему інформації про соціально-психологічні, психофізіологічні, особистісні та соціально-економічні особливості професійної діяльності та якості особистості, які є необхідними для успішного оволодіння професією та удосконалення в ній. Одержавши таку інформацію про професію учень має можливість «приміряти» її до себе, проаналізувати свій образ «Я» та зіставити свої домагання, інтереси, нахили, здібності з вимогами, які пред’являє професія до психофізіологічних особливостей особистості.

Розвиток уявлень старшокласників про різні види професійної діяльності реалізується під час профінформації та професіографіі головним чином за рахунок:

1) засвоєння базових і локальних профорієнтаційних понять;

2) усвідомлення необхідності раціонального співвідношення компонентів формули вибору професії «хочу», «можу», «потрібно»;

3) ознайомлення з наявними класифікаціями професій;

4) формування уміння аналізувати особливості ринку праці;

5) формування здатності до складання особистого професійного плану.

1. Засвоєння базових і локальних профорієнтаційних понять. Кожна дисципліна оперує певною системою взаємопов’язаних понять, які формують відповідні знання, що підлягають вивченню. У процесі вивчення змісту понять здійснюється їхнє узагальнення, конкретизація на основі наукових теорій та застосування на практиці. Цей процес передбачає не тільки засвоєння суттєвих ознак понять, а й формування уміння ними оперувати, застосовувати для пояснення та передбачення явища, що вивчається. Тобто система понять є невід’ємним елементом у формуванні системи наукових знань.

З метою розвитку уявлень учнів про різні види професійної діяльності основну увагу необхідно зосереджувати на таких поняттях як професія, спеціальність, кваліфікація (чітко визначити відмінності між ними), формула вибору професії, групи професій, професійна непридатність, професійна траекторія, особистий професійний план або особиста професійна перспектива.

Так, засвоєння профорієнтаційних понять забезпечуватиме високий рівень результативності професійної орієнтації, а також відкриє можливості для наукового підходу до процесу пізнання теоретичних основ профорієнтації, які є ґрунтовною підвалиною професійного самовизначення учнівської молоді.

2. Усвідомлення необхідності раціонального співвідношення компонентів формули вибору професії «хочу», «можу», «потрібно». Найбільш розгорнутим і придатним для емпіричної операціоналізації процесу професійного самовизначення є розуміння цього поняття В. Сафіним [37; 38], яке має структурний, системний характер. За В. Сафіним адекватне професійне самовизначення полягає в усвідомленні та співвіднесенні вимог до особистості з боку суспільства, державного і регіонального ринку праці, конкретної професійної діяльності (компонент «потрібно») з комплексом внутрішніх умов: домаганнями, прагненнями, бажаннями, мріями (компонент «хочу») та психофізіологічними можливостями, здібностями, розумовими якостями (компонент «можу»).

У прикладному аспекті це означає, що для продуктивного професійного самовизначення старшокласник повинен адекватно оцінити свої професійні домагання, плани («хочу»), власні можливості, здібності, психофізіологічні обмеження («можу»), а також вимоги, які перед ним висуває суспільство та ринок праці («потрібно»). Завдання професійної орієнтації полягає у сполученні всіх розглянутих компонентів з метою забезпечення найбільшого їхнього збігу. Вислів «вдало обрана професія» у профорієнтаційному та психологічному сенсі означає уміння людини потрапити в зону, що утворюється за рахунок перекривання усіх трьох зазначених компонентів формули вибору професії – зону оптимального вибору.

Крім того, учні повинні знати, що для кожної професії є своє співвідношення компонентів «хочу», «можу», «потрібно», яке у профорієнтації отримало назву «Професійного трикутника».

Під «Професійним трикутником» розуміємо графічне зображення геометричної фігури у вигляді трикутника, величина сторін якого має певне змістове навантаження. Сторони такого трикутника відбивають співвідношення компонентів «хочу», «можу», «потрібно» стосовно конкретної професії. Так, якщо професія користується підвищеним попитом і в засобах масової інформації систематично з’являються оголошення про прийом на роботу спеціалістів даної професії, то компоненту «потрібно» на трикутнику буде відповідати найбільша сторона. Якщо ж для здобуття певної професії необхідно пройти професійний відбір або медичну комісію, що передбачає певні, заздалегідь визначені вимоги до рівня розвитку психофізіологічних якостей, то на «Професійному трикутнику» компоненту «можу» відповідатиме найменша його сторона. Професії, які не характеризуються значним попитом на ринку праці та престижністю, не вимагають підвищених вимог до психофізіологічної сфери особистості, зображуються у вигляді рівнобедрених трикутників.

Отже, знаходження зони оптимального вибору професії, дослідження професійної діяльності за допомогою «Професійного трикутника» дасть змогу своєчасно відкоригувати професійних вибір школяра та створить сприятливі умови для професійного самовизначення.

3. Ознайомлення з наявними класифікаціями професій. Ситуація вибору професії для старшокласників є досить складною з низки причин. Оскільки, по-перше, значно розширився діапазон вибору, адже за підрахунками науковців, у світі нараховується майже 40 тис. професій. При цьому ця кількість швидко змінюється, вважається, що лише протягом 10 років зникає близько 5 тис. професій і майже стільки ж виникає нових. По-друге, зазнають змін характер і зміст праці у межах як нових, так і старих професій. По-третє, ускладнюються структура особистості, мотиви вибору професій, потреби та запити людини, що вступає у самостійне трудове життя.

Така лаконічна характеристика ситуації вибору професії переконливо засвідчує, що для адекватного професійного самовизначення старшокласників необхідне знання найпоширеніших класифікацій професій, виділення певних їхніх груп, об’єднаних спільністю вимог до психофізіологічної структури працівника. На основі таких розширених знань учню буде значно простіше сформувати свій професійний інтерес.

Найповнішою та простою у користуванні, на наш погляд, є класифікація, розроблена й описана Є. Клімовим. Вважаємо, що така багатознакова професійна типологія створює для старшокласників можливість незаангажованого, свідомого вибору професії та підбору місця роботи, а також забезпечує виділення основних діагностувальних якостей не тільки за їхньою психофізіологічною значимістю, але й за вимогами до особистості.

Як класифікаційні ознаки для поділу та змістовного аналізу особливостей професій Є. Клімов запропонував використовувати такі основні чотири характеристики: предмет, цілі, знаряддя та умови праці [16, с. 320].

За особливостями предмета праці професії ділять на п’ять типів: «людина-людина» (соціонічні), «людина-техніка» (техномічні), «людина-природа» (біономічні), «людина-знакова система» (сигнономічні), «людина-художній образ» (артономічні). Для виявлення інтересів та схильностей людини Є. Клімовим був розроблений диференційно-діагностичний опитувальник (ДДО) [6]. Такий опитувальник обов’язково повинен використовуватись у профорієнтаційній роботі з учнівською молоддю.

Зауважимо, що класифікація Є. Клімова уможливлює систематизацію різноманітного матеріалу про професії та дає можливість на прикладі стрижневих професій кожної групи розкрити їхні типові вимоги до працівника. Тобто відпадає необхідність знайомити школярів з кожною окремо взятою професією, та й це, зрештою, неможливо. Для орієнтації у світі професій достатньо ґрунтовно вивчити декілька стрижневих професій кожного типу. Більш конкретний вибір у межах типу професій, якому більше за інші надається перевага, залежить від інтересів, ставлень та установок учня.

4. Формування уміння аналізувати особливості ринку праці. Дане завдання реалізується шляхом самостійного складання старшокласниками так званого «Барометра професій». У ньому відображено баланс попиту і пропозиції на різні спеціальності регіону, що стимулює учнів до свідомого, активного та реалістичного професійного самовизначення.
Як відомо, на сьогодні однією з основних проблем ринку праці є дисбаланс між попитом і пропозицією робочої сили, який зумовлений орієнтацією молоді лише на «модні», престижні професії. Водночас, роботодавцям бракує справжніх професіоналів, кваліфікованих спеціалістів за робітничими професіями. А престижні, на думку школярів, професії потрапляють у сегмент тих видів діяльності, які користуються незначним попитом або й взагалі є неактуальними.

Чотири сегменти «Барометру професій» відображають професії, які: відсутні на ринку праці регіону; наявні на ринку праці, але в незначних кількостях; дають можливість працевлаштуватись у регіоні; є актуальними на ринку праці регіону.

Створюючи «Барометр професій», старшокласники зможуть самостійно проаналізувати відповідність власних професійних домагань, намірів, бажань реально існуючій ситуації на ринку праці.

Також аналізу ринку праці сприятиме робота з програмно-апаратним комплексом «Профорієнтаційний термінал». Зазначені тач-скріни є на базі регіональних центрів зайнятості населення, а також установлені у деяких загальноосвітніх навчальних закладах. Метою запровадження такої профорієнтаційної новинки є формування готовності учнівської молоді до усвідомленого вибору професії, професійної мобільності, сприяння підвищенню конкурентоспроможності, зменшення молодіжного безробіття.

«Профорієнтаційний термінал» спрямований на забезпечення інформативності, доступності, мобільності, гнучкості та привабливості профорієнтаційних послуг для школярів. Головне меню тач-скріну складається з шести основних тематичних блоків: «Абетка професій», «Служба зайнятості для тебе», «Де отримати професію», «Де працювати», «Пізнай себе», «Це цікаво». Кожен з цих блоків має свою підструктуру та складається з окремих тематичних сторінок.

Отже, працюючи з «Профорієнтаційним терміналом», учень може ознайомитись зі змістом професій, вимогами до працівника, шляхами одержання професії, умовами професійного навчання, станом і перспективами ринку праці (цю інформацію школяр може використати при самостійному створенні «Барометра професій»), а також основами трудового законодавства, послугами Державної служби зайнятості.

Вважаємо, що старшокласнику, як особистості, яка обирає свій професійний шлях і хоче аби він був вдалим, необхідно розібратися у різноманітності сучасних професій, попитом на них. Тому подібна практична самостійна робота стане учням у нагоді та дозволить реалістично самостійно оцінити свої професійні домагання.

5. Формування здатності до складання особистого професійного плану. Наявність особистого професійного плану (ОПП) є інтегральним показником сформованості професійних домагань, готовності старшокласника до професійного самовизначення. ОПП – це конкретна модель професійного шляху, його образ, який формується в уяві людини. Він є результатом складної мотиваційної, емоційної та когнітивної обробки усіх знань, усього досвіду особистості, пов’язаних зі світом професій.

Розуміючи ОПП як образ професійного майбутнього і виходячи з положення загальної психології про регулюючу функцію образу, можна вважати його важливим регулятором поведінки особистості в процесі її професійного самовизначення. Тому надання учнівській молоді допомоги у виборі професії повинно в значній мірі зводитись до побудови, корекції та перебудови, якщо це необхідно, професійного плану.

Варто зазначити, що в ідеалі ОПП включає: виділення головної мети професійного самовизначення, установлення її відповідності іншим життєвим цілям; визначення найближчих і віддалених професійних цілей; самопізнання своїх можливостей у майбутній професійній діяльності; співставлення своїх психофізіологічних можливостей з вимогами обраної професії, виявлення можливих труднощів, перешкод; визначення шляхів розвитку і саморозвитку для оволодіння майбутньою професією; вибір резервних варіантів професійного самовизначення та шляхів його реалізації на випадок непередбачених ситуацій; усвідомлення власної  відповідальності за прийняте рішення та його здійснення [26; 29; 32; 33].

Отже, розвиток уявлень старшокласників про різні види професійної діяльності дозволить ефективно вплинути на когнітивний та діяльнісний критерії сформованості професійних домагань. А кваліметрична модель профорієнтаційної обізнаності школяра уможливить здійснення моніторингу розвитку уявлень старшокласників про різні види професійної діяльності та позитивну динаміку змін за зазначеними критеріями.

Також, на нашу думку, сприятиме ефективному формуванню професійних домагань старшокласників є розвиток в учнів здатності до самоаналізу, рефлексії, аналізу професій у контексті можливостей власного «Я». Особистіcний аспект рефлексії стосується завдань дослідження більшою мірою і знаходить своє вираження, з одного боку, в конструюванні нових образів себе у результаті спілкування з іншими людьми та активної діяльності, а з іншого – виявляється у виробленні більш адекватних знань про навколишнє середовище.

Оскільки сьогодення відзначається високою мінливістю культурних впливів, постійною зміною вимог до пріоритетів, настанов, цінностей, то така ситуація детермінує об’єктивну необхідність у здійсненні рефлексії, що покликана посилити адаптивні, самоактуалізуючі можливості людини й ті особистісні, стрижневі якості, які визначають її самоцінність і мають бути збережені в процесах соціального самовираження, розкриті в продуктивному творенні. Особистісна рефлексія найбільш інтенсивно формується у підлітковому та юнацькому віці, при цьому в період пізньої юності вирішуються завдання вибору життєвого шляху, остаточного, дієвого самовизначення та інтеграції в суспільство дорослих людей. Саме на цьому етапі розвитку рефлексії й відбувається формування підвалин професіоналізму.

Отже, професійний розвиток є однією з форм особистісного розвитку індивіда, багатоплановим, складно детермінованим, таким, що має специфічну структуру та динаміку управління процесом перетворення людини в суб’єкта професійної діяльності. Фахова підготовка потребує цілеспрямованого та планомірного формування професійної свідомості як психічного утворення, що інтегрує професійні знання, структуровані в певні програми професійних дій, та знання людини про саму себе як про представника певної професії. Провідним фактором цього процесу є власна активність особистості, її рефлексія. Професійна рефлексія проявляється у сфері самосвідомості, усвідомленням самого себе як суб’єкта професійної діяльності, наявності професійно значущих особистісних якостей, рівня їхньої сформованості, визначення способів їхнього розвитку та корекції. Рефлексія професійної діяльності спрямована на усвідомлення себе як професіонала: усвідомлення своїх професійних дій, поведінки, іміджу тощо. Це складний процес, що включає, передусім, інтелектуальний та міжособистісний аспекти. Він передбачає усвідомлення основ і структури ефективної професійної діяльності, професійних цінностей, перспектив, особливостей професійної взаємодії та позицій суб’єктів цієї взаємодії, на основі чого здійснюється оптимальна й адекватна регуляція діяльності. Тому існує необхідність доповнення традиційної системи профорієнтаційної роботи з учнівською молоддю цілеспрямованими зусиллями з розвитку в них стійкої потреби у професійному самовдосконаленні, формування професійного способу мислення, адекватної професійної самосвідомості та вироблення професійної ідентичності, пов’язаними, зокрема, з розвинутою особистісною рефлексією (самоаналіз, адекватний образ «Я») й рефлексією майбутньої фахової діяльності.

Висновки
Теоретичний аналіз проблеми формування професійних домагань учнівської молоді старшого шкільного віку дав змогу сформулювати таке визначення поняття професійні домагання старшокласників – це різновид життєвих домагань особистості, які за ієрархією домагань є вторинними (рівень буттєвих потреб), набуваються у процесі соціалізації, характеризуються наполегливим прагненням досягти успіху, визнання у певному виді професійної діяльності, уособлюють той ступінь професійних, особистісних досягнень, якого людина прагне досягти у майбутньому. Це певні внутрішні орієнтири, які задають довготривалу спрямованість життєдіяльності, зумовлюють життєвий та власне професійний вибір, з позиції яких учнівська молодь оцінює себе та соціальні обставини, що впливають на неї.

Професійні домагання як складне інтегративне, системоутворювальне та динамічне поняття включає такі структурні компоненти: потребово-мотиваційний (узгодженість, збалансованість між мотивами досягнення успіху та уникнення неудачі), пізнавальний (профорієнтаційна обізнаність), практично-дієвий (позиція активного суб’єкта власної професійної долі), емоційно-оцінний (ставлення до професії, система самооцінок). До основних функцій професійних домагань старшокласників належать: мотивуюча, детермінуюча, критична, контролююча.

Сформованість професійних домагань старшокласників найповніше характеризується такими критеріями і показниками: мотиваційний (система стійких інтересів до певного виду професійної діяльності; диференційоване ставлення до професій, чітко визначена задача соціально-професійної ситуації розвитку особистості), когнітивний (загальна профорієнтаційна обізнаність; здатність до аналізу та оцінки особистістю своїх можливостей та вимог професії, знання специфіки професії), діяльнісний (проявляється у профорієнтаційній активності та наполегливості старшокласника), особистісно-рефлексивний критерій (внутрішня готовність старшокласників до вибору майбутньої професії, здатність до самоаналізу, самооцінки, рефлексії).

Професійні домагання виявляються у адекватному та неадекватному (завищеному або заниженому) рівнях. Адекватні професійні домагання характеризуються правильним співвідношенням власних можливостей та здібностей, критичним ставленням до себе, до своїх успіхів та невдач, намаганням ставити перед собою реалістичні цілі, які можливо втілити у життя. Завищеному рівню професійних домагань відповідає хибне уявлення школярів про себе, ідеалізований образ своєї особистості та можливостей, своєї цінності для оточення, для загальної справи. Занижений рівень професійних домагань відзначається невпевненістю учнів у собі, сором’язливістю, неможливістю реалізувати свої здібності; такі старшокласники не ставлять перед собою складних цілей, обмежуються вирішенням буденних задач, є надто критичними до себе.
Формування професійних домагань старшокласників є ефективним за впровадження у шкільну профорієнтаційну роботу:

- моніторингу розвитку в старшокласників уявлень про різні види професійної діяльності;

- формування в учнів під час профорієнтаційної роботи здатності до самоаналізу, рефлексії, аналізу професій у контексті можливостей власного «Я».

Розвиток уявлень старшокласників про різні види професійної діяльності здійснюється за рахунок: засвоєння базових і локальних профорієнтаційних понять; усвідомлення необхідності раціонального співвідношення компонентів формули вибору професії «хочу», «можу», «потрібно»; ознайомлення з наявними класифікаціями професій; формування уміння аналізувати особливості ринку праці; формування здатності до складання особистого професійного плану.

Здатність до рефлексії, самоаналізу, аналізу професій у контексті можливостей власного «Я» формували в старшокласників шляхом впровадження у профорієнтаційну роботу загальноосвітніх навчальних закладів тренінгових програм, яка будуть спрямовані на розвиток здатності до рефлексії, самоаналізу, засвоєння профорієнтаційних знань, умінь, навичок, самооцінку власних можливостей, здібностей, корекцію установок профорієнтаційного характеру, розвиток необхідних особистісних якостей через інтеріоризацію соціально-педагогічних, психологічних особливостей тренінгового середовища.
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